

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

服务贸易成中国对外开放新增长点

最“聪明”的工厂、最“无界”的楼宇、最“智慧”的方案……虽然第三届中国国际进口博览会服务贸易展区多是看不见的展品，但现场体验感同样满满，含金量颇高，一批颠覆性技术和最新成果带来“未来已来”的全新灵感。在传统贸易受疫情冲击的背景下，进博会为全球服务贸易供需双方搭建起了沟通的“桥梁”。

“老朋友”携“金”亮点玩“新”花样

全球四大会计师事务所德勤、普华永道、毕马威和安永再次齐聚，在进博会平台传递最智慧的解决方案。

在德勤展台，这里有最“聪明”的工厂——小黄鸭智能工厂。参观者借助VR（虚拟现实）技术，可直观了解到各智能场景是如何在工厂内得到实际应用。小黄鸭智能工厂通过实时洞察分析、全流程可视化与可扩展解决方案，帮助用户直击痛点，提供定制化的一站式服务，实现智能工厂转型。在普华永道展台，参观者可通过参与现场AR（增强现实）互动体验，成为数字产品“明日进博特刊”的封面人物。

物流是全球贸易的命脉，疫情加速了企业对数字化转型和更高灵活性的需求。进博会的“三朝元老”UPS，携全球智慧物流网络和创

新数字化解决方案，帮助企业在复杂的贸易环境中取得成功。普洛斯展出了一套迷你版自动化仓储解决方案。当“人找货”的难度和工作量增大时，自动订单分拣设备可以让人固定在相对位置，实现“货到人”，减少人行走和寻找商品的时间，提升效率。

银行也在探索开展经贸活动的创新模式。今年，汇丰银行首次把直播间搬到服务贸易展区，海内外高管、一线员工以及客户代表变身成为“主播”，以“线上直播+线下体验”相结合的方式，展示了智慧金融服务如何协助海外企业把握中国的增长机遇。渣打银行密切关注进口贸易领域的动态，进博会推出了升级版一站式智能付汇平台解决方案“汇e达”2.0，帮助中小型进口商解决后疫情时代线下流程滞缓、资金压力增大、汇兑风险加剧等多重难题。

充分利用服贸会、进博会觅商机

本届进博会的一些参展商，不久前也亮相了服贸会。星展银行便是其中之一，显示出其对中国市场的重视。

在今年全球疫情的特殊背景下，金融科技承担了不可或缺的角色。作为数字银行的龙头企业，星展银行带来新加坡金融科技在实际业务和生态圈中的应用，特别是今年以来在金融科技领域做出的一系列创新与升级。

两个月前曾组织企业参加服贸会的日本贸易振兴机构，第三年组织、协助日本企业参展进博会，见证了越来越多的日本企业打开中国市场。日本贸易振兴机构上海代表处首席代表水田贤治说：“中国市场体量大，消费者购买能力强，各国企业都能不断从中觅得商机。我

们期待更多日本企业共享中国扩大开放的红利。”

在业内人士看来，连续两场大会，展示了中国持续开放服务贸易市场的姿态。

安永大中华区业务主管合伙人毕舜杰认为，在经济全球化背景下，各国经济彼此依存，各国民间应当加强服务贸易发展对接，创新合作方式，深化合作领域，积极寻求发展利益最大公约数。“我们期待中国充分利用服贸会、进博会等平台，推动开展政策和经验交流，建立和培育政府间、国际组织及企业间多样化伙伴关系，支持组建全球服务贸易联盟，不断形成更多务实合作成果，使各国人民共同享有服务贸易增长成果。”

中国服务贸易发展升级加速

随着服务贸易占世界贸易总量的比重不断上升，中国服务贸易发展也在升级加速，成为中国对外开放的新增长点。

商务部发布的数据显示，9月份我国服务出口单月增速由负转正，同比增长4.1%。11月6日，商务部在第三届进博会上发布的《中国服务进口报告2020》预计，未来5年，中国服务进口增速高于全球平均水平，服务进口规模累计有望达2.5万亿美元，占全球比重将超过10%。

商务部服贸司司长陈春江表示，突如其来的新冠肺炎疫情给货物贸易和服务贸易造成了巨大冲击，但也孕育了数字贸易发展之“机”，远程医疗、在线教育、跨境电商等服务广泛应用，对促进各国经济稳定、推动国际抗

疫合作发挥了重要作用。

进博会的平台也为服务贸易创造机会，成为沟通中外的“桥梁”。比如，在前两届进博会上，德国莱茵TUV以德国总部的身份参加进博会，不仅拓展了更多参与政府、企业项目的机会，也和中外检测认证机构实现了战略合作，切实感受到了中外检验检测认证市场的融合。又比如，普洛斯正在与临港集团合作，共同建设和打造临港智能制造配套基础设施，这是一个多方共赢、共同发展的成功案例。

毕马威中国及亚太区主席陶匡淳说，进博会为国内国际双循环提供了重要的窗口和平台，借助这个平台实现“展品变商品”，给参展企业带来巨大的商机和信心，也为国内国际社会注入更多正能量。

相关新闻

未来五年中国服务进口有望达2.5万亿美元

商务部在第三届中国国际进口博览会上发布的《中国服务进口报告2020》预测，随着中国继续放宽服务业市场准入，主动扩大优质服务进口，未来五年，中国服务进口有望达2.5万亿美元，占全球同期服务进口比重将超过10%。

报告认为，在未来五年中国2.5万亿美元服务进口中，旅行进口有望突破1万亿美元；知识产权使用费、电信计算机和信息服务、金融服务、保险服务、其他商业服务等数字服务进口，累计将超过1.3万亿美元。

报告显示，自2001年底加入世界贸易组织以来，中国累计服务进口4.7万亿美元，年均增长15.2%，远高于同期全球7.7%的平均水平，对全球服务进口增长的贡献率达10.8%，已成为全球服务进口增长的第一大推动力量。

据世界银行及联合国相关组织测算，2019年，中国服务进口为相关贸易伙伴提供了超过1800万个就业机会。其中，可为非洲国家创造就业岗位近40万个，为“一带一路”沿线国家创造就业岗位近300万个。

进博会签约采购渐入佳境

7日，正在举行的第三届中国国际进口博览会上，上海市交易团国资分团的16个采购合作项目集中签约。从装备大件到医疗“神器”，进博会的签约采购渐入佳境。

从签约方向看，尖端装备成为采购商关注重点。德国掘进设备供应商海瑞克公司执行委员会委员贺尔煦说：“我们与上海建工签订了一台直径15.56米的泥水平衡盾构机采购合同，用于上海北横通道东延工程，还与隧道股份签订了另一台盾构机的采购合同，用于南京市建宁西路过江通道工程。”

来自浙江省商务厅的统计显示，该省28家知名企业与来自德国、日本、美国等10多个国家和地区的28家参展商，集中签署了31个项目，涉及智慧工厂、机械设备、医疗设备和消费品等，合同总金额127.9亿元。

除了地方国企、民企，央企也是进博会采购的主力军。近日，中国能建所属葛洲坝国际公司与西门子能源公司签订了意向采购协议。按照协议，中国能建将采购燃气联合循环电站等一批项目的燃气轮机和汽轮发电机。

统计显示，2012年至2019年，中国能建电力项目签约占中资企业海外电力项目总额的三分之一以上。“中国能建‘走出去’早、海外业务布局广、国际化经营发展快。我们将充分利用进博会大平台，与世界一流企业合作，不断开拓增量、开辟新局。”中国能建董事长宋海良说。

综合新华社消息